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Szkoły podstawowe – etap ponadpowiatowy
Imię i nazwisko  ....................................................................................................
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	1.
	Ryś to „herbowe” zwierzę:

	(
	a) Bieszczadzkiego Parku Narodowego

	(
	b) Gorczańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Kampinoskiego Parku Narodowego

	
	

	2.
	Zaznacz zdanie prawdziwe:

	(
	a) Karkonoski Park Narodowy jest parkiem trójstronnym

	(
	b) Puszcza Jodłowa jest na terenie Świętokrzyskiego Parku Narodowego

	(
	c) Rzeka Płociczna przepływa przez Wielkopolski Park Narodowy

	
	

	3.
	Zaznacz zestaw, w którym wymieniono tylko te parki narodowe, które w swym logo mają ssaka:

	(
	a) Wielkopolski i Poleski

	(
	b) Tatrzański i Gór Stołowych

	(
	c) Drawieński i Wigierski

	
	

	4.
	Kraina geograficzna, na której nie jest położony ani jeden park narodowy to:

	(
	a) Pojezierze Mazurskie

	(
	b) Nizina Śląska

	(
	c) Wyżyna Kielecka z Górami Świętokrzyskimi

	
	

	5.
	Najmłodszy park narodowy w Polsce to:

	(
	a) Park Narodowy Gór Stołowych

	(
	b) Park Narodowy Bory Tucholskie

	(
	c) Park Narodowy Ujście Warty

	
	

	6.
	Trzy Korony i  Dunajec to ciekawe obiekty przyrodnicze, które możemy podziwiać, będąc na terenie:

	(
	a) Gorczańskiego Parku Narodowego

	(
	b) Pienińskiego Parku Narodowego

	(
	c) Babiogórskiego Parku Narodowego

	
	

	7.
	Gołoborza, czyli rumowiska głazów skalnych  powstałe na skutek zamarzania i rozmarzania wody, są osobliwością:

	(
	a) Tatrzańskiego Parku Narodowego

	(
	b) Bieszczadzkiego parku Narodowego

	(
	c) Świętokrzyskiego Parku Narodowego

	
	

	8.
	Zaznacz zdanie prawdziwe dotyczące parków narodowych w Polsce:

	(
	a) Najbliżej Krakowa jest położony Ojcowski Park Narodowy

	(
	b) Salamandra plamista jest symbolem Roztoczańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Na Nizinie Podlaskiej utworzono dwa parki narodowe

	
	

	9.
	Najcenniejszy w Europie pierwotny obszar lasów liściastych zachował się na terenie:

	(
	a) Bieszczadzkiego Parku Narodowego

	(
	b) Wigierskiego Parku Narodowego

	(
	c) Białowieskiego Parku Narodowego

	
	

	10.
	Kampinoski Park Narodowy jest nazywany:

	(
	a) „zielonymi płucami” Warszawy

	(
	b) Ostoją ptaków wodnych i błotnych

	(
	c) Ostoją żubrów, łosi i wilków

	
	

	11.
	W dniu 22 kwietnia obchodzimy:

	(
	a) Dzień Ochrony Środowiska

	(
	b) Dzień Ziemi

	(
	c) Dzień Czystości Wód

	
	

	12.
	Wielokrotne wykorzystywanie materiałów odpadowych do produkcji nowych przedmiotów to:

	(
	a) Utylizacja

	(
	b) Rekultywacja

	(
	c) Recykling 

	
	

	13.
	Budowanie niskich ogrodzeń wzdłuż tras komunikacyjnych i wąskich tuneli pod powierzchnią ziemi służy:

	(
	a) Ochronie płazów w czasie wędrówek do zbiorników wodnych na okres godowy

	(
	b) Odprowadzaniu nadmiaru wody i przeciwdziałaniu powstawaniu wielkich kałuż zagrażających bezpieczeństwu na drodze

	(
	c) Ochronie roślin rosnących na poboczu

	
	

	14.
	Reakcją na wzrost ilości promieniowania ultrafioletowego docierającego do powierzchni kuli ziemskiej jest wzrost liczby zachorowań na raka:

	(
	a) Wątroby

	(
	b) Mózgu

	(
	c) Skóry 

	
	

	15.
	Słynny i szeroko stosowany środek owadobójczy DDT – polski odpowiednik Azotox objęty został zakazem produkcji i stosowania z powodu:

	(
	a) Nadmiernego wzrostu liczebności dużych ptaków drapieżnych

	(
	b) Dużej zdolności do kumulowania się w organizmach roślinnych i zwierzęcych

	(
	c) Zbyt drogiej i nieopłacalnej produkcji
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	16.
	Zaznacz zestaw, w którym poprawnie zapisano łańcuch zależności pokarmowych w biocenozie:

	(
	a) Trawa -> sarna -> wilk

	(
	b) Trawa -> zając -> lew

	(
	c) Trawa -> zając -> hiena

	
	

	17.
	Do konsumentów I – rzędu zaliczamy:

	(
	a) Zając, biedronka, kornik

	(
	b) Kornik, sarna, zając

	(
	c) Mszyca, sikora, dzięcioł

	
	

	18.
	Bierne urządzenie zabezpieczające przed nadmiernym hałasem to:

	(
	a) Filtr

	(
	b) Emitor

	(
	c) Ekran akustyczny

	
	

	19.
	Kleszcze to drobne bezkręgowce przenoszące na człowieka choroby między innymi boreliozę. Są zaliczane do:

	(
	a) Pajęczaków

	(
	b) Owadów

	(
	c) Pierwotniaków 

	
	

	20.
	Ochronie nie podlega:

	(
	a) Bocian biały

	(
	b) Wiewiórka 

	(
	c) Karp 

	
	

	21.
	Bór świerkowy rośnie w Polsce:

	(
	a) W północno – zachodniej części

	(
	b) W północno – wschodniej części

	(
	c) W środkowej części

	
	

	22.
	Grab, dąb, lipa, jawor to drzewa tworzące las:

	(
	a) Bukowy

	(
	b) Grądowy

	(
	c) Łęgowy 

	
	

	23.
	Mady rzeczne to żyzne gleby. W Polsce największy ich obszar występowania jest :

	(
	a) Na Żuławach

	(
	b) Na Pojezierzu Mazurskim

	(
	c) Na Pojezierzu Wielkopolskim

	
	

	24.
	Leszczyna, bez czarny i wawrzynek wilczełyko to rośliny spotykane w podszycie lasów:

	(
	a) Bukowych

	(
	b) Łęgowych

	(
	c) Grądowych 

	
	

	25.
	Żywiec gruczołowaty, zawilec gajowy i miodunka plamista to rośliny runa leśnego lasów:

	(
	a) Grądowych

	(
	b) Bukowych

	(
	c) Łęgowych 

	
	

	26.
	Jedyny duży kompleks leśny na Nizinie Śląskiej to :

	(
	Bory Krajeńskie

	(
	b) Bory Dolnośląskie

	(
	c) Bory Tucholskie

	
	

	27.
	Nad największym jeziorem w Polsce Śniardwami rozciąga się Puszcza:

	(
	a) Kurpiowska

	(
	b) Nidzicka

	(
	c) Piska 

	
	

	28.
	W runie leśnym boru sosnowego charakterystyczną paprocią jest:

	(
	a) Paproć orlica

	(
	b) Podrzeń żebrowiec

	(
	c) Długosz królewski

	
	

	29.
	Bez czarny przedstawiciel podszytu polskich lasów kwitnie na kolor:

	(
	a) Biały

	(
	b) Żółty 

	(
	c) Bardzo ciemny prawie czarny

	
	

	30.
	Latem w zbiorniku wodnym mieszają się:

	(
	a) Tylko górne nagrzane warstwy wody

	(
	b) Wody w całym jeziorze od powierzchni do dna

	(
	c) Górne nagrzane i środkowe zimne, a dolne pozostają w bezruchu

	
	

	31.
	Zaznacz zdanie prawdziwe. Szuwary są:

	(
	a) Miejscem, gdzie gromadzi się dużo zanieczyszczeń i należy je wycinać

	(
	b) Świetnym schronieniem i miejscem lęgowym dla ptaków

	(
	c) Siedliskiem narażonym na pożary i należy je wycinać

	
	

	32.
	Wodne rośliny podlegające ochronie to:

	(
	a) Kotewka orzech wodny i moczarka kanadyjska

	(
	b) Grążel żółty i rogatek sztywny

	(
	c) Grzybień biały i salwinia pływająca

	
	

	33.
	Roślina wodna wykształcająca trzy rodzaje liści na jednym okazie to:

	(
	a) Grążel żółty

	(
	b) Grzybień biały

	(
	c) Strzałka wodna

	
	

	34.
	Po zakończeniu roku szkolnego niepotrzebne zapisane zeszyty, bloki, brudnopisy najlepiej jest:

	(
	a) Wrzucić do niebieskiego pojemnika

	(
	b) Spalić, aby nie zwiększać ilości odpadów na wysypiskach

	(
	c) Papier szybko rozkłada się, więc można je wrzucić do zwykłego pojemnika na odpady

	
	

	35.
	Butelki plastikowe np. po Coca – coli, pepsi należy wrzucać do pojemnika koloru:

	(
	a) Żółtego

	(
	b) Zielonego

	(
	c) Niebieskiego 

	
	

	36.
	Urządzenie wychwytujące zanieczyszczenie pyłowe i aerozole to:

	(
	a) Komin

	(
	b) Elektrofiltr

	(
	c) Respirator 

	
	

	37.
	Działalnością interwencyjno – prewencyjną w zakresie ochrony przyrody zajmuje się:

	(
	a) Liga Ochrony Przyrody

	(
	b) Dyrekcja parków Narodowych

	(
	c) Straż Ochrony Przyrody

	38.
	Energia solarna to inaczej energia:

	(
	a) Biała

	(
	b) Jądrowa

	(
	c) Słońca 

	
	

	39.
	W roku 1992 odbyła się słynna konferencja zwana Szczytem Ziemi w:

	(
	a) Sztokholmie

	(
	b) Waszyngtonie

	(
	c) Rio de Janeiro

	
	

	40.
	Jeśli jesteś spragniony najlepiej zrobisz kupując:

	(
	a) Napój w butelce szklanej, który wrzucisz do żółtego pojemnika

	(
	b) Napój w butelce szklanej, który wrzucisz do zielonego pojemnika

	(
	c) Napój w puszce aluminiowej, który wrzucisz do pojemnika na różne odpady

	
	

	41.
	Gazowa powłoka Ziemi jest nazywana:

	(
	a) Atmosferą

	(
	b) Hydrosferą

	(
	c) Litosferą 

	
	

	42.
	Niewielki chrząszcz stonka ziemniaczana, który niszczy plantacje ziemniaków, został sprowadzony do Polski z:

	(
	a) Azji

	(
	b) Ameryki Północnej

	(
	c) Ameryki Południowej

	
	

	43.
	Na wysypisku odpadów najdłużej będzie się rozkładał:

	(
	a) Talerz z porcelany

	(
	b) But ze skóry

	(
	c) Drewniana linijka

	
	

	44.
	Zużyte świetlówki są groźne dla środowiska przyrodniczego, ponieważ zawierają:

	(
	a) Arsen

	(
	b) Neon

	(
	c) Rtęć

	
	

	45.
	Słynny i szeroko stosowany środek owadobójczy DDT – polski odpowiednik Azotox objęty został zakazem produkcji i stosowania z powodu:

	(
	a) Nadmiernego wzrostu liczebności dużych ptaków drapieżnych

	(
	b) Dużej zdolności do kumulowania się w organizmach roślinnych i zwierzęcych

	(
	c) Zbyt drogiej i nieopłacalnej produkcji
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